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зібрали по 98,6 ц/га зерна кукурудзи, що доказово перевищило гібрид DKS3705 
на 7,1 ц/га. Найменшою зернова продуктивність кукурудзи виявилась на 

ділянках гібриду фірми «PioneerADupontCompany» PR38А79. Із ділянок, де 

вирощували відповідний гібрид, отримали всього по 85,4 ц/га зерна культури.  
Висновок: Зважаючи на значні зміни клімату, що виникли за останні 

десятиріччя, сільськогосподарським підприємствам зони нестійкого 

зволоження лівобережного Лісостепу, які спеціалізуються на вирощуванні 

зернової кукурудзи, варто віддавати перевагу саме посухостійким 

середньостиглим гібридам, таким як  DK440 фірми «Monsanto». У випадку 

вирощування кукурудзи в господарствах на значних площах, доцільно висівати 

декілька її гібридів, що належать до різних груп стиглості. За таких умов 

ефективніше використовується продуктивний потенціал культури, є можливість 

застосовувати інтегрований захист посівів і створюються умови для 

раціонального використання техніки. 
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Питленко О.С.,  студент магістерського курсу заочної форми навчання 

факультету агротехнологій та екології 
Філоненко С.В., кандидат  с.-г. наук, доцент кафедри рослинництва 

 

Полтавська державна аграрна академія 
 

У нашій країні вирощування й переробка коренеплодів цукрових буряків 

давно вже стали традиційним заняттям мільйонів працівників. Для такої 

традиції є вагомі причини: бурякоцукровий комплекс уже понад 150 років – 
один із найпотужніших фінансових локомотивів аграрного сектору економіки 

держави взагалі. Цукрові буряки – Beta vulgaris L. v. saccharifera – культура 
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дуже своєрідна і в певних якостях унікальна. Жодна культурна рослина в 

помірному поясі планети (в якому розміщена й Україна) не здатна зрівнятися за 
показниками біологічної продуктивності фотосинтезу з буряками [2].  

Якщо оперувати не показниками сухої речовини, а більш звичними 

натуральними показниками продуктивності посівів цукрових буряків, то це 

становитиме 95-105 т/га коренеплодів і 30-35 т/га гички [5].  
Вирощування цукрових буряків –це своєрідний «вищий пілотаж» у 

польовому землеробстві, бо це – найпродуктивніша і водночас –ніжна і дуже 

вибаглива до умов вирощування культура [4]. 
Сьогодні бурякоцукрова галузь України перебуває в складній ситуації. 

Площі під цією важливою технічною культурою за останнє десятиріччя значно 

скоротились. Звичайно, проблема збільшення врожайності буряків хоч і є 

головною, але поряд з нею постає не менш важливе завдання – отримання 

екологічно чистої продукції. Вирішити її можна, в першу чергу, селекційно-
генетичними методами, тобто вирощуючи  високопродуктивні гібриди 

культури [3]. 
Варто зазначити, що останнім часом в Україні набули значного 

поширення гібриди іноземної селекції. Ставлення до них виробничників 

неоднозначне. Адже було помічено, що більшість із них є менш пластичними за 

вітчизняні, а, отже, в більшій мірі уражаються хворобами і менш стійкі до 

несприятливих умов навколишнього середовища. Крім того, формуючи 

порівняно високий урожай, іноземні сорти та гібриди мають низькі 

технологічні якості коренеплодів. Та й на цукрових заводах намагаються в 

першу чергу переробити коренеплоди саме іноземних гібридів, бо вони погано 

зберігаються у призаводських кагатах [3].  
До того ж, поширення іноземних гібридів призводить до занепаду 

вітчизняної селекції та насінництва, адже придбавши іноземне насіння, 

бурякосіючі господарства тим самим оплачують працю зарубіжних 

селекційних фірм [1].   
Всі ці чинники змушують підняти досить серйозне питання про 

доцільність вирощування іноземних гібридів і сортів цукрових буряків у 

сільськогосподарських підприємствах нашої країни. 
Досліди з вивчення біологічної і господарської характеристики гібридів 

цукрових буряків вітчизняної та зарубіжної селекції проводили в товаристві з 

обмеженою відповідальністю агрофірмі «Пустовійтове» Глобинського району 

Полтавської області  у 2015 році. Дослідження проводили з рекомендованими 

для вирощування у відповідній ґрунтово-кліматичній зоні гібридами Слатка  і 

Настя  (зарубіжної селекції) та вітчизняним гібридом Хорол. 
Хорол – однонасінний триплоїдний гібрид на стерильній основі, 

урожайно-цукристого напрямку. Занесений до Державного реєстру сортів 

рослин України у 2009 р. і рекомендований для вирощування у зонах Лісостепу 

і Степу. Створений в Інституті біоенергетичних культур і цукрових буряків  

НААН. Характеризується високою однонасінністю (98%) і схожістю насіння 

(89-98%). Гібрид високопродуктивний, стійкий до церкоспорозу, цвітушності, 

коренеїду та борошнистої роси, середньостійкий до гнилей коренеплодів, має 
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високі технологічні якості цукросировини, придатний для механізованого 

збирання і вирощування за інтенсивною технологією. За результатами 

Державного сортовипробування у середньому мав такі показники 

продуктивності: урожайність – 645 ц/га, цукристість – 17,5 %, збір цукру – 
112,9 ц/га. Втрати цукру в мелясі – 1,9 %. 

Слатка – однонасінний диплоїдний гібрид урожайно-цукристого 

напрямку. Створений компанією KWS (Німеччина). Внесений до Державного 

реєстру сортів рослин України у 2010 році. Рослини мають вертикальну розетку 

листя, листки невеликого розміру, середньої ширини, з помірно гофрованою, 

сильно хвилястою по краях листковою пластинкою; коренеплід середнього 

розміру, конічної форми, повністю заглиблений в грунт. Гібрид відзначається 

високою толерантністю до церкоспорозу та ризоманії, має інтенсивний 

стартовий ріст, добре реагує на високий агрофон, забезпечує хороші прирости 

маси і цукру в осінній період. Потенціал продуктивності – понад 850 ц/га. З 

2012 року рекомендований для вирощування в Полтавській області. 
Настя – однонасінний диплоїдний гібрид урожайного напряму. 

Створений компанією KWS (Німеччина). Внесений до Державного реєстру 

сортів рослин України у 2010 році. Тип розетки листя – напіврозлогий, листок 

довгий, листкова пластинка середня за розміром, з помірною хвилястістю країв, 

помірно гофрована; коренеплід середнього розміру, ширококонічної форми, 

повністю заглиблений в грунт. Гібрид толерантний до ризоманії, коренеїду і 

церкоспорозу; порівняно з іншими значно краще переносить ґрунтову та 

повітряну засуху. Потенціал продуктивності – понад 120 ц/га цукру. У 

виробничих випробуваннях, проведених в Україні (2009-2012) середня 

урожайність в 20 сортодослідах становила 623 ц/га при цукристості 16,84%, що 

на 9,6 ц/га вище середнього стандарту. 
Програмою наших досліджень передбачалось проведення таких обліків, 

спостережень і аналізів: облік сходів і густоти насадження рослин на час 

збирання урожаю; фенологічні спостереження за фазами росту і розвитку 

рослин; облік в динаміці наростання маси коренеплоду і гички в три строки: 20 

липня, 20 серпня і 20 вересня; облік поширення хвороб та ступеня ураженості 

ними рослин; облік врожайності коренеплодів, їх цукристості і збору цукру з 

гектара; агробіологічна оцінка рослин перед збиранням урожаю: цвітушні 

рослини, передчасно засохлі, порожні місця та інші непродуктивні біотипи. 
Загальновідомо, що оптимальна густота рослин – важлива складова 

майбутнього врожаю коренеплодів. Адже загущені посіви здатні дати лише 

дрібні і витягнуті коренеплоди, значна частина яких втрачається при 

механізованому збиранні. І навпаки, на зріджених посівах неефективно 

використовується посівна площа, зростає забур’яненість полів, коренеплоди 

утворюються масивні і під час механізованого збирання значно 

пошкоджуються викопувальними органами бурякозбиральних комбайнів.  
Зважаючи на все вище викладене і розуміючи важливість даного питання, 

програмою наших досліджень передбачався облік динаміки з’явлення сходів і 

густоти насадження. Оптимальна густота насадження на період збирання 

врожаю у зоні бурякосіяння, де знаходиться господарство, становить 95-100 
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тис. рослин на 1 га. Таку густоту досягали, проводячи сівбу на задану відстань 

між насінинами (сівба на кінцеву густоту). Висівали 2 посівні одиниці на 1 га, 

що відповідає 9 шт. на 1 п. м. При цьому отримували близько 6-7 сходів на 

метрі рядка. Частина із цих рослин до збирання випадала, і в кінцевому 

результаті залишилася оптимальна кількість – 95-100 тис./га. Облік динаміки 

з’явлення сходів проводили відразу ж після з’явлення поодиноких сходів 

протягом 10 днів (до часу, коли 2-3 дні сходи не з’являлися). 
 Першими з’являлися сходи на ділянках контрольного варіанту (гібрид 

Хорол). На інших ділянках сходи з’являлися через 2 дні після цього. На наш 

погляд, це обумовлено тим, що на 2 і 3 варіантах (гібриди Слатка  і Настя) 

висівали дражоване насіння, яке для проростання потребує значної кількості 

вологи. На контрольному ж варіанті висівали інкрустоване насіння. Повні 

сходи на контролі мали на 5-й день обліку. На варіантах, де були висіяні 

іноземні гібриди, повні сходи спостерігалися, в середньому, на 6 і 8 день 

обліку. 
Протягом вегетації рослини культури зазнали впливу різних 

несприятливих чинників і, зважаючи на це, слабші біотипи випадали. 

Інтенсивність випадання рослин цукрових буряків характеризує в деякій мірі 

стійкість того чи іншого сорту або гібриду до несприятливих зовнішніх 

факторів певної зони бурякосіяння. У нашому досліді проводили облік густоти 

рослин перед збиранням врожаю і порівнювали її із густотою сходів. При 

цьому визначали відсоток зменшення густоти рослин протягом вегетаційного 

періоду. Отже, згідно наших даних, цей показник виявився більш привабливим 

у вітчизняного гібриду Хорол. Саме на ділянках його варіанту густота рослин 

буряка на час збирання врожаю становила 100,4 тис./га, тобто вона  виявилася 

меншою на 27,4% порівняно із її початковим значенням (фаза сходів).  
Найбільше рослин культури загинуло на ділянках варіанту 2 – гібрид 

Слатка. Тут густота рослин цукрових буряків на період збирання склала 93,3 

тис./га, тобто вона зменшилася на 33,4% порівняно із її значенням на початку 

вегетації. Гібрид Настя у цьому відношенні зайняв проміжне місце: густота 

рослин на період збирання врожаю тут  становила 95,5 тис./га, тобто частка її 

зменшення становила 31,8%. Зважаючи на все вище зазначене, можна зробити 

висновок, що вітчизняний гібрид Хорол виявився більш пластичним, ніж 

досліджувані іноземні гібриди Слатка і Настя. 
Фенологічні  спостереження за ростом і розвитком рослин цукрових 

буряків дають більш повну біологічну характеристику певного сорту чи 

гібриду. Аналізуючи відповідні дані, можна зробити висновок, що на другому і 

третьому варіантах відзначався  більш подовжений вегетаційний період у 

рослин порівняно з контролем. На нашу думку, це пояснюється генетично 

закладеними біологічними особливостями гібридів Слатка  і Настя, які, 

імовірно, створені для вирощування у зонах бурякосіяння із дещо подовженим 

вегетаційним періодом. 
Дані обліку в динаміці маси коренеплоду і гички у три строки показали, 

що інтенсивність наростання маси коренеплодів і листків по варіантам суттєво 

не відрізнялась. Лише на останню дату обліку – 20  вересня – позначилися певні 
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суттєві відмінності між варіантами.  Отже, 20 липня середня маса коренеплоду 

рослин цукрових буряків на варіантах досліду була майже однаковою і 

становила 254-265 г. Стосовно маси гички, то тут вже намітилися певні, хоч і 

незначні, відмінності між гібридами. Облік відповідних показників 20 серпня 

показав тенденцію до зростання маси коренеплоду у рослин іноземних гібридів. 

Лідером щодо цього показника став варіант із гібридом Слатка, рослини якого 

мали масу коренеплоду 382 г. Дещо відстав від нього гібрид Настя – 371 г. 

Вітчизняний гібрид Хорол цього разу мав рослини із масою кореня 368 г. 

Станом на 20 вересня маса коренеплоду на контролі вже була 479 г, тобто 

рослини культури змогли щодоби збільшувати масу кореня на 3,7. Найбільшою 

маса коренеплоду цього разу виявилася на третьому варіанті, де вирощували 

гібрид Настя – 530 г. Гібрид Слатка відстав від нього всього на 5 г – 525 г. 

Звичайно, це все певною мірою вплинуло на показник врожайності 

коренеплодів. 
Одна із найважливіших характеристик сорту чи гібриду – це стійкість 

його до найпоширеніших у регіоні хвороб. У зоні розміщення господарства 

такими є коренеїд і борошниста роса. Інколи, досить поширеним буває 

церкоспороз. Отже, щодо аналізу ураженості проростків коренеїдом, то тут 

спостерігається певна закономірність. В середньому рослини на 2 і 3 варіантах 

уражались у більшій мірі, ніж на контролі. Поширеність хвороби на ділянках, 

де був посіяний гібрид Слатка , склала 12%, а на ділянках, де був гібрид Настя  

– 8%. Стосовно контролю (гібрид Хорол), то тут відповідний показник 

становив 5%, тобто був майже вдвічі нижчим. 
Кагатна гниль – хвороба, якою уражаються коренеплоди за тривалого 

зберігання, або в місцях, де вони прикриті чимось. Поширенню хвороби сприяє 

висока температура в кагатах, наявність гички і, звичайно, надмірна 

зволоженість коренеплодів. Особливістю вітчизняної переробки цукросировини 

є зберігання тривалий час коренеплодів у кагатах поблизу цукрових заводів. 

Тому, оцінюючи сорт чи гібрид, необхідно звернути увагу і на таку його 

особливість, як схильність до ураження кагатною гниллю.  Отже, результатами 

наших досліджень встановлено, що гібриди Слатка  і Настя  значною мірою 

уражаються кагатною гниллю. Через десять днів після зберігання у кагатах  

коренеплоди гібриду Слатка уражалися кагатною гниллю найбільше (18%). 

Дещо менше цією хворобою уражалися коренеплоди, зібрані із 3 варіанту 

(гібрид Настя ) – 12%. На контролі (гібрид Хорол) поширеність хвороби в 

середньому склала всього  лише 2%. 
Головні показники характеристики біологічних і господарських 

властивостей гібридів цукрових буряків представлені в таблиці. Це, звичайно, – 
урожайність,  цукристість і збір цукру з гектара.   

Отже, середня урожайність коренеплодів виявилася найбільшою саме на 

ділянках із гібридом Настя  – 522 ц/га, що на 32 ц/га перевищило контроль і на 

19 ц/га гібрид Слатка.  Незначна різниця урожайності коренеплодів на ділянках 

різних гібридів обумовлена, на нашу думку, нівелюючою дією несприятливих 

погодних факторів, що мали місце у другій половині вегетаційного періоду 

(посухи). 
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Таблиця 
Продуктивність гібридів цукрових буряків вітчизняної та іноземної 

селекції  

Варіанти досліду 
Показники 

Урожайність, 

ц/га 
Цукристість, 

% 
Збір цукру, 

ц/га 
1. Хорол  (контроль) 490 17,9 87,7 
2. Слатка 503 16,3 82,0 
3. Настя 522 16,6 86,7 
НІР0,05 27,3 0,38 3,4 

 

Стосовно головного показника технологічних якостей коренеплодів, яким 

є їх цукристість, то вона виявилася доказово вищою саме на контролі, де 

вирощували вітчизняний гібрид Хорол – 17,9%. Цукристість коренеплодів 

іноземних гібридів, в середньому, була на рівні 16,3-16,6%.  
Висока врожайність коренеплодів, але низький у них вміст цукру у 

гібридів зарубіжної селекції призвели  до отримання практично однакового 

збору цукру з одиниці площі на 3 варіанті і на контролі – 86,7 та 87,7 ц/га 

відповідно. Збір цукру із ділянок  варіанту 2 виявився найнижчим – 82,0 ц/га. 
Результати економічної оцінки вирощування різних гібридів цукрових 

буряків показали, що гібриди зарубіжної селекції не мають ніяких економічних 

переваг перед вітчизняним гібридом Хорол. Це доводить і розрахунок 

собівартості коренеплодів, і рівня рентабельності.  
Висновки: 1. Зважаючи на сучасний нестабільний фінансовий стан 

більшості бурякосіючих господарств, рекомендуємо під час вирощування 

цукрових буряків віддавати перевагу вітчизняним гібридам, які, маючи рівний 

продуктивний потенціал із гібридами зарубіжної селекції, є більш пластичними 

і мають кращі технологічні якості коренеплодів. Найбільш доцільним є 

використання гібридів нового покоління, таких як Хорол, що мають досить 

високі продуктивність та технологічні якості цукросировини.   
2. Вирощування гібридів Слатка і Настя допустиме у бурякосіючих 

господарствах  країни, що мають високий рівень агротехніки, забезпечені 

достатньою кількістю пестицидів для боротьби із поширеними хворобами, 

знаходяться у районах із подовженим вегетаційним періодом та із достатньою 

кількістю опадів, і мають удобрені ґрунти легкого механічного складу. 
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В Україні проблема сої, швидше за все, зумовлена тим, що 

сільгоспвиробники мало враховують її природні особливості. Ця культура 

походить із Південно-Східної Азії, де природні умови характеризуються 

високими параметрами температури й вологості повітря. До речі, основні 

посіви сої в США зосереджено в дельтах річок Міссісіпі та Огайо, де ця 

культура займає 38-47% у структурі фермерських посівів. Регіони посівів сої у 

Бразилії й Аргентині, як і в США, теж не обділені сонячними днями й високою 

відносною вологістю повітря в період цвітіння цієї культури, що, мабуть, і є 

вирішальним під час формування її врожаю. Крим чи Херсонська область 

України також мають удосталь сонячних днів, але відносна вологість повітря 

тут часто падає до 30%. Тому цілком можна погодитися з тими, хто вважає, що 

гідротермічний коефіцієнт є основним стримуючим чинником зростання 

врожайності сої в Україні  [2].  
В Україні є можливість щорічно виробляти 2,5-3 млн. т соєвих бобів для 

задоволення власних потреб та формування експортних ресурсів. Маючи 

чималі земельні та людські ресурси і великий регіон, сприятливий для 

вирощування сої (соєвий пояс), наша держава може бути найпотужнішим 

виробником цієї культури в Європі [1; 4].  
В Україні є необхідні грунтово-кліматичні умови для вирощування 

вітчизняних високопродуктивних сортів сої з потенціалом урожайності 3,5-4,5 
т/га, які не поступаються зарубіжним сортам. Розрахунки і передовий досвід 

свідчать, що вирощувати сою в господарствах доцільно на площі не менше 150-
200 га. Це дає можливість впровадити інтенсивну технологію, ефективно 

застосовувати сучасні комплекси машин (коефіцієнт використання – більше 

0,7), а, отже, одержувати високі врожаї [3; 5].   


